



25 ΦΕΒ. 2011

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ**  
**Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ο Σ**

**ΓΡΑΦΕΙΟ**  
**ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

*Αμαλιάδος 17 - Αμπελόκηποι*  
115 23 - Αθήνα  
Τηλ. 210 64 00 015  
Fax. 210 64 29 137  
E-mail: [vouli@gryp.minenv.gr](mailto:vouli@gryp.minenv.gr)

Αθήνα 24/2/2011  
Αρ.Πρωτ: 4230 Β  
ΣΧΕΤ: 4351 Β

ΠΡΟΣ τη  
✓ **ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ**  
Τμήμα Ερωτήσεων

**ΚΟΙΝ:**

1. Βουλευτές κ.κ.
  - Κυριάκο Μητσοτάκη
  - Μιχάλη Γιαννάκη
  - Κων/νο Μαρκόπουλο
  - Σίμο Κεδίκογλου
  - Αθανάσιο Γιαννόπουλο
  - Χρήστο Σταϊκούρα
  - Διον.-Θεοδώρα Αυγερινοπούλου
  - Γιάννη Δημαρά
  - Βασίλη Οικονόμου
2. Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης  
Γραφείο Υπουργού
3. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη- Γραφείο Υπουργού  
(ως προς την 10874 Ερώτηση)

**Θέμα :** «Απάντηση σε Ερωτήσεις».

**ΣΧΕΤ:**

- α) Η με αρ. πρωτ. 10105/31-1-2011 Ερώτηση  
β) Η με αρ. πρωτ. 10874/10-2-2011 Ερώτηση

Σε απάντηση των Ερωτήσεων α) με αρ. πρωτ. 10105/31-1-2011 που κατατέθηκε από τους Βουλευτές κ.κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, Μιχάλη Γιαννάκη, Κωνσταντίνο Μαρκόπουλο, Σίμο Κεδίκογλου, Αθανάσιο Γιαννόπουλο, Χρήστο Σταϊκούρα και Διονυσία -Θεοδώρα Αυγερινοπούλου καθώς και β) με αρ. πρωτ. 10874/10-2-2011 που κατατέθηκε από

JJ

τους Βουλευτές κ.κ. Γιάννη Δημαρά και Βασίλη Οικονόμου, διαβιβάζουμε, στο πλαίσιο αρμοδιότητας του ΥΠΕΚΑ,/ για ενημέρωσή σας το υπ' αριθμ. 256/3-2-2011 έγγραφο της Ειδικής Γραμματείας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

**Συνημμένο:**

Το α.π. 256/9-2-11 έγγραφο της Ειδικής Γραμματείας Επιθεώρησης Περι/ντος & Ενέργειας

**Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ**

**ΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ**

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Δόμνα Σωτηριάδου







ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Αθήνα, 09.02.2011  
Αρ. Πρωτ. 256

**Προς:** Γραφείο Κοινοβουλευτικού  
Ελέγχου,  
Αμαλιάδος 17, 115 23-Αθήνα,  
Φαξ: 210 6429137

**Κοιν.:** 1. Γραφείο Υπουργού ΠΕΚΑ  
2. Υφυπουργό ΠΕΚΑ κ. Μανιάτη  
3. Γεν. Γραμματέα κ. Μαθιουδάκη  
4. Αποκεντρωμένη Διοίκηση  
Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας  
Γεν. Γραμματέα, κα Γερακούδη  
5. Περιφερειάρχη Στερεάς  
Ελλάδας, κ. Περγαντά  
6. ΕΥΕΠ, Γενικό Επιθεωρητή  
κ. Μέρκο  
7. ΔΕΑΡΘ

**Θέμα:** Απάντηση σε Ερώτηση στη Βουλή των Ελλήνων με α.π. 10105 σχετικά με «την αντιμετώπιση της ανεξέλεγκτης ρύπανσης που προκαλεί η ΛΑΡΚΟ».

**Σχετ.:** α) το με α.π. 4230/Β/242 έγγραφο Γραφ. Κοινοβ/κού Ελέγχου  
β) Το με α.π. 376/03.02.2001 έγγραφο της ΕΥΕΠ

Σε απάντηση της σχετικής ερώτησης, σας αναφέρουμε τα παρακάτω:

Η εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, που εκδίδονται, αποτελεί τον βασικό άξονα προτεραιοτήτων του ΥΠΕΚΑ και ειδικότερα της Ειδικής Γραμματείας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος & Ενέργειας, με σκοπό τη συμμόρφωση στις σύγχρονες επιταγές προστασίας του περιβάλλοντος και την επίτευξη μιας αειφόρου ανάπτυξης που θα εγγυάται παράλληλα και βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, κοινωνική συνοχή και νέες θέσεις εργασίας. Στην Ειδική Γραμματεία υπάγεται και η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περιβάλλοντος (ΕΥΕΠ), κατεξοχήν αρμόδια για την εφαρμογή των παραπάνω, μέσω συστηματικών ή και δειγματοληπτικών ελέγχων και επιθεωρήσεων έργων και δραστηριοτήτων του δημόσιου, ευρύτερου δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, σύμφωνα με το άρθρο 9 του ν. 2947/2001.

Στο πλαίσιο αυτό και με δεδομένο ότι το ΥΠΕΚΑ παρέλαβε μια τελματωμένη κατάσταση, τέθηκε άμεση προτεραιότητα η συμμόρφωση των βιομηχανικών και άλλων επιχειρήσεων στην κείμενη περιβαλλοντική νομοθεσία, μεταξύ των οποίων και η ΛΑΡΚΟ.

Διαπιστώθηκε ότι η εν λόγω εταιρεία επιδεικνύει – επί σειρά ετών – ιδιαίτερη «αδράνεια» στα ζητήματα τήρησης των επιβαλλόμενων περιβαλλοντικών όρων και ότι είναι υπεύθυνη για σοβαρές

Μεσογείων 119, 101 92  
Τηλ. 210 69 74 714, 210 69 74 730, Fax: 210 69 69 708



περιβαλλοντικές ζημιές, τόσο στην περιοχή της Λάρυμνας (ενδεικτικά αναφέρεται ότι η εγκατάσταση ξηρής αποκονίωσης που προβλεπόταν ήδη στην υπ' αρ. πρωτ. 155302/2.8.05 ΑΕΠΟ, δεν υλοποιήθηκε ποτέ, ωστόσο η εταιρεία εξακολουθεί να ζητά προθεσμία υλοποίησης), όσο και στο Δήμο Μεσσαπίας της κεντρικής Εύβοιας όπου γίνεται η εξόρυξη και έχουν εμφανισθεί σοβαρά προβλήματα ρύπανσης ακόμη και του υδροφόρου ορίζοντα.

Η ΕΥΕΠ (όπως αναφέρεται και στο β) σχετικό) πραγματοποίησε στις 02-06-2010 εκουενή περιβαλλοντική επιθεώρηση στις εγκαταστάσεις της ΛΑΡΚΟ στην Λάρυμνα Φθιώτιδας και έχει διαβιβάσει την κατά το νόμο Έκθεση Ελέγχου στην εταιρεία (με το α.π. οικ. 5079/21-12-2010) όπου καταγράφεται πλήθος ιδιαίτερα σοβαρών περιβαλλοντικών παραβάσεων για τις οποίες θα εισηγηθεί τις σχετικές διοικητικές και άλλες κυρώσεις. Κατά την παρούσα φάση η ΕΥΕΠ αξιολογεί το απολογητικό υπόμνημα που υπέβαλε η ΛΑΡΚΟ επί των περιβαλλοντικών παραβάσεων που διαπιστώθηκαν από την ΕΥΕΠ.

Είναι ωστόσο άξιο επισήμανσης ότι η αμέσως προηγούμενη αυτής επιθεώρηση διενεργήθηκε στις 15-03-2004, αμέσως μετά τη συγκρότηση της ΕΥΕΠ, όπου και τότε βεβαιώθηκαν σοβαρές παραβάσεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας και για τις οποίες εισηγήθηκε την επιβολή προστίμου ύψους 200.000 ΕΥΡΩ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο διάστημα από τις αρχές του 2004 έως το 2010 δεν διενεργήθηκε καμία απολύτως επιθεώρηση στη ΛΑΡΚΟ και δεν έγινε καμία ενέργεια συμμόρφωσης της εταιρείας από την πλευρά της Πολιτείας και κυρίως του αρμόδιου ΥΠΕΧΩΔΕ !

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι κανείς δεν γνώριζε, μέχρι πρόσφατα, την ακριβή ποσότητα και το είδος των αέριων ρύπων, που εκλύονται από τη Λάρκο, καθώς το εργοστάσιο δεν εντάσσονταν στο δίκτυο μέτρησης του ΥΠΕΧΩΔΕ, ούτε είχαν γίνει οι αναγκαίες μετρήσεις, όπως δεν γνώριζε με ακρίβεια και τις ιδιαίτερες επιπτώσεις που έχουν προκληθεί στο περιβάλλον (έδαφος, επιφανειακά και υπόγεια νερά) από την παρουσία βαρέων μετάλλων.

Σήμερα αναγνωρίζουμε ότι η βιομηχανία εξακολουθεί να λειτουργεί υπό καθεστώς προστασίας από το ελληνικό Δημόσιο, όπως και χρόνια τώρα, και ότι αγνοεί διεθνείς συνθήκες (όπως η Σύμβαση της Βαρκελώνης για την προστασία της Μεσογείου από τη ρύπανση και τα Πρωτόκολλα της), σχετικές ευρωπαϊκές οδηγίες και την εθνική νομοθεσία για τα βιομηχανικά απόβλητα, καθώς και το ελληνικό σύνταγμα. Σήμερα, γνωρίζουμε όλες τις περιβαλλοντικές παραβάσεις της ΛΑΡΚΟ και σύντομα θα της επιβληθούν οι σχετικές κυρώσεις, αλλά και αυστηροί όροι συμμόρφωσης.

Η Ειδική Γραμματεία, εκτός από τα αποτελέσματα των επιθεωρήσεων της ΕΥΕΠ, έχει λάβει υπόψη της και σειρά πρόσφατων μελετών και μετρήσεων του ΙΓΜΕ και του ΕΛΚΕΘΕ, καθώς και τις ανησυχίες των κατοίκων και των οικολογικών οργανώσεων της περιοχής για τη συνεχιζόμενη μη συμμόρφωση της ΛΑΡΚΟ και την μη τήρηση του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης των εγκεκριμένων όρων που καταδεικνύουν και τη συμβολή της στη ρύπανση της ευρύτερης περιοχής.

Για τους παραπάνω λόγους και με δεδομένη την πολιτική βούληση να συμμορφωθεί η ΛΑΡΚΟ, η Ειδική Γραμματεία έχει αναλάβει το συντονισμό μιας σημαντικής προσπάθειας ανάληψης πρωτοβουλιών, που βρίσκεται σε εξέλιξη, με σκοπό την εξασφάλιση υψηλής προστασίας του περιβάλλοντος, τη διατήρηση των θέσεων εργασίας και τη λειτουργία της εταιρείας σύμφωνα με τους πλέον σύγχρονους όρους και προϋποθέσεις προστασίας του περιβάλλοντος. Διαμορφώνεται μάλιστα ένα σαφές σχέδιο μέτρων άμεσης προτεραιότητας για την πρόληψη και αποκατάσταση της περιβαλλοντικής ζημιάς, τα οποία θα κληθεί να αναλάβει η ΛΑΡΚΟ προκειμένου να τα



υλοποιήσει σε συγκεκριμένο και σύντομο χρονικό διάστημα, τόσο στη Λάρυμνα, όσο και στη Μεσσαπία.

Η αρμόδια Ειδική Γραμματεία προωθεί επίσης την υπαγωγή της ΛΑΡΚΟ στη νομοθεσία για την περιβαλλοντική ευθύνη (Π. Δ. 148/2009) προκειμένου να εφαρμόσει άμεσα και να πληρώσει το κόστος των μέτρων πρόληψης και αποκατάστασης της περιβαλλοντικής ζημιάς, έχοντας πλήρη επίγνωση των δραματικών περιβαλλοντικών παραβάσεων της εταιρείας και την ευθύνη της στα θέματα υποβάθμισης του περιβάλλοντος.

Γενικότερα, το ΥΠΕΚΑ έχει εξασφαλίσει και σημαντικά κονδύλια από το ΕΠΠΕΡΑΑ για εξειδικευμένες αναγκαίες μελέτες στην περιοχή της Λάρυμνας, αλλά και της Μεσσαπίας, καθώς και για έργα αποκατάστασης της περιβαλλοντικής ζημιάς στις εν λόγω περιοχές.

Όσον αφορά στο ζήτημα της συνέχισης της απόρριψης της σκουριάς στη θάλασσα είναι γεγονός ότι σχετική απόφαση υπογράφηκε από τον Υφυπουργό κ. Μανιάτη, αλλά η ισχύς της αφορά σε ένα ιδιαίτερα σύντομο χρονικό διάστημα (1 ½ χρόνο) έως ότου η ΛΑΡΚΟ εξασφαλίσει περιβαλλοντική αδειοδότηση για την ασφαλή διάθεση και απόρριψη της σκουριάς σε κατάλληλο χερσαίο χώρο, δεδομένου ότι οι προσπάθειες που έκανε από το 2005 έως τώρα η εταιρεία απέβησαν άκαρπες.

Ειδικότερα, τον Αύγουστο του 2005 το ΥΠΕΧΩΔΕ χορήγησε στην εταιρεία περιβαλλοντική άδεια για την κατασκευή και λειτουργία χερσαίου χώρου υγειονομικής ταφής, με στόχο την διευθέτηση της σκουριάς, σε έκταση 800 στρεμμάτων δίπλα στο εργοστάσιο, χωρίς να λάβει υπόψη του ότι βρισκόταν σε αρχαιολογικό χώρο, σε δημόσια δασική έκταση και σε καταφύγιο άγριας ζωής. Έτσι, όπως ήταν αναμενόμενο, ο Δήμος και οι τοπικοί φορείς προσέφυγαν στο Συμβούλιο Επικρατείας το οποίο τάχθηκε υπέρ της προσφυγής. Τον Ιούλιο του 2007 η εταιρεία υπέβαλε στο ΥΠΕΧΩΔΕ αίτηση χορήγησης νέας άδειας για ΧΥΤΑ στη θέση Λιάβδα, πρόταση που επίσης συνάντησε και εξακολουθεί να συναντά την αντίδραση της τοπικής κοινωνίας, χωρίς να δοθεί και αυτή τη φορά κάποια οριστική λύση.

Κατά την παρούσα φάση, παρά το γεγονός ότι η αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΕΚΑ έχει προωθήσει προς υπογραφή νέο σχέδιο ΑΕΠΟ, που περιλαμβάνει όρους για τα έργα χερσαίας διάθεσης σκουριάς Η/Κ στη θέση Λιάβδα (προκειμένου να σταματήσει η απόρριψή της στη θαλάσσια περιοχή του Ευβοϊκού), καθώς και της επέκτασης των υφιστάμενων λιμενικών εγκαταστάσεων, χωρίς τροποποίηση των εγκεκριμένων όρων (που αιτήθηκε η ενδιαφερόμενη εταιρεία με την αίτηση θεραπείας), το όλο θέμα μελετάται, καθότι η θέση Λιάβδα παραμένει προβληματική (βρίσκεται εντός δασικής έκτασης) και αναζητούνται άλλες άμεσες λύσεις, όπως αυτή που εισηγήθηκε η Ειδική Γραμματεία για την απόρριψη της σκουριάς στα ανενεργά λατομεία της ΛΑΡΚΟ, που βρίσκονται δίπλα στο εργοστάσιο της Λάρυμνας, στον Άγιο Ιωάννη της Φθιώτιδας (επιλογή με την οποία συμφωνούν οι κάτοικοι και η τοπική κοινωνία) με σκοπό και την παράλληλη αποκατάσταση αυτών και πλέον εξετάζονται όλες οι τεχνικές και άλλες παράμετροι.

Η ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗ



ΑΚΡΙΒΕΣ ΥΑΝΤΙΓΡΑ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙ